

我国国际法专家指出： 美所谓“中国赔偿论”于理不通于法无据

新华社北京5月16日电(记者成欣)针对美国政客就新冠肺炎疫情不断抛出的“中国责任论”“中国赔偿论”等谬论,多位国际法专家日前在接受采访时表示,于理,中国无辜可追;于法,“索赔者”无法可依;于情,历史上从未有天然索赔的先例。所谓“中国担责”“中国赔偿”论调,无非是相关国家一些人罔顾事实和法理的“甩锅”推责。

中国国际法学会会长黄进表示,美方为推卸自身抗疫失策、不力的责任,抛出“中国责任论”,炒作“中国赔偿论”,旨在为转嫁国内矛盾寻找“替罪羊”。

黄进表示,今年是美国大选之年,有关政客的目标是主导大选前美国舆论场的话语焦点,煽动对中国的愤怒、煽动民粹主义,确保其自身责任的话题被最大化稀释,从而争取胜选。

黄进认为,随着中国不断发展进步,炒作

“中国责任论”“中国赔偿论”最核心的还是为了遏制中国。“表面上看是法律战,实际上是政治战、舆论战,是跟美方的选举战交织在一起的。”

专家表示,从法理上讲,突发大规模流行疾病是世界公共卫生事件,不存在所谓疫情首发国的“国家责任”问题。上世纪80年代,艾滋病首先在美国发现并蔓延至全世界,国际社会从未要求美国承担赔偿责任。“即便武汉首先报告疫情,中国也无须承担国际法上的国家责任,更何况新冠病毒源头尚未确定。”黄进说。

专家指出,美方要求中国就疫情承担赔偿责任没有任何法律依据。根据国际法,国家责任的产生,需责任国实施了违反国际法的行为,且与受害国的损失存在因果关系。中国的防疫抗行为没有违反任何国际法,与美

国因疫情大规模暴发可能遭受的损失之间也没有任何因果关系。美国所谓对中国展开调查,是有罪推定。美国没有权利单方面对中国进行所谓的调查,单方面对中国展开调查是对中国主权的侵犯。

根据2005年修订的《国际卫生条例》相关规定,缔约国负有向世卫组织通报疫情的义务,中方不仅向世卫组织而且向包括美方在内的其他国家及时而持续地通报了疫情信息,很好履行了自己应尽的国际责任和义务。美国第一时间就获知中国的疫情信息,并一直获得持续的更新信息。

“自疫情发生后,中国全面履行了《国际卫生条例》规定的义务,也尽了自己的道义责任,中国的防疫抗行为不构成任何意义上的国际不法行为,当然不应承担任何所谓的‘国家责任’。”中国政法大学国际法学院院长孔庆江说。

此外,根据国际法上的主权平等原则,一国在疫情防控方面所采取的主权行为不受他国法院管辖。孔庆江说,从程序上讲,根据国家豁免权,美国法院无权审理以中国为被告的案件。

专家表示,病毒没有国籍、疫情没有国界,只有通过国际合作才能战而胜之。面对美国这种通过法律外衣包装的“政治病毒”,同样需要通过国际合作进行应对。中国可以采取多种方式向国际社会说明我国的抗疫经验,全面客观呈现我国的抗疫历程,从法理上进行深度分析,摆事实、讲道理,争取国际社会更多的理解与支持。同时根据公认的国际法原则、规则和制度,坚决维护我国的合法权益,坚决抵制美方这种既不法也不占理的滥诉行为。

当然,瓜伊多对此坚决否认。美国方面也作出回应,否认与雇佣兵事件有任何联系。

即使雇佣兵事件可以甩清关系,有些事实是无法洗白的“实锤”:美国在新冠肺炎疫情期间继续加大对委施压力度,连同巴西、哥伦比亚在委边境以“反恐”名义开展大规模军事演习,并在演习过程中不断收紧对委“包围圈”,企图向委内瑞拉施以军事压力。

值得一提的是,巴外交部长阿劳若在这一计划中表现得极为活跃,不仅大力推动国内军方接受并积极参与演习,还亲自利用出国访问机会在多个中美洲国家转机,企图说服这些国家支持并参与对委“包围计划”。当然,中美洲国家必然不像争当美国盟友的阿劳若这么狂热,都理智地表示了拒绝。

对于雇佣兵入侵委内瑞拉事件,有评论人士认为目前派出的雇佣兵部队只是由美国指导、哥伦比亚执行的前期“试水”,目的在于试探委防务力量如何,政府与军方的亲密度又处于何种状态,以此为未来可能实施的军事干涉提供参考。这一观点亦有其依据,毕竟即使在国内疫情不断加重的情况下,美国除了布置对委包围圈外,仍然在持之以恒地做以利马集团为首的拉美国家工作,探寻联合军事介入的可能。而在眼下看来,至少美国的铁杆盟友哥伦比亚已经率先“入伙”。

(本报巴西利亚5月16日专电)

欧洲国家中第一个—— 斯洛文尼亚宣布新冠疫情结束

■本报见习记者 沈钦韩

据报道,斯洛文尼亚政府5月15日在一份声明中证实,该国新冠疫情已经结束,成为第一个宣布新冠疫情本地流行结束的欧洲国家。

根据斯洛文尼亚卫生部的数据,5月14日该国仅确认一例新增病例,无新增死亡病例。在过去的两周中,斯洛文尼亚只有35人感染了新冠病毒。据斯洛文尼亚国家公共卫生研究所得出的结论,“所有指标都表明新冠病毒在人群中的传播速度有所放缓”。

据报道,斯洛文尼亚将放宽其在边境实施的一些措施。例如,进入该国的欧盟民众将不再需要强制隔离,前提是最近两个多星期未曾离开欧盟。从非欧盟国家和地区进入斯洛文尼亚的民众需要接受14天的隔离。但是,携带新冠病毒的外国公民将被禁止入境。

尽管宣布新冠疫情已经结束,但斯洛文尼亚政府表示在5月31日之前,将继续保持大规模病毒检测,追踪病患接触者和禁止在公共场合聚会等措施。

4月30日,斯洛文尼亚总理扬沙表示该国是抗击新冠疫情最成功的国家之一,是意大利邻国中防控疫情做得最好的。

斯洛文尼亚与意大利、奥地利、匈牙利和克罗地亚接壤。该国3月4日确诊首例新冠病毒。截至5月14日,该国累计有1465人确诊感染新冠病毒,累计死亡103例。

由于疫情趋缓,斯政府已多次放松管制措施。从5月12日起,斯洛文尼亚解除国际航空客运禁令。自5月18日开始,所有商店将恢复正常营业,餐厅、酒吧将被允许在室内接待顾客;幼儿园、中小学部分年级复课等。

与总统在防疫措施上存在分歧 巴西新任卫生部长宣布辞职

据新华社巴西利亚5月15日电(记者周星竹)巴西卫生部长内尔松·泰奇15日宣布辞职,距其上任不足一个月。

据巴西媒体报道,泰奇辞职的主要原因是与总统博索纳罗在防控新冠疫情上存在分歧。泰奇认为,民众全面居家隔离是抑制新冠病毒传播的有效措施,但博索纳罗认为应当放松隔离措施,全面隔离损害经济发展。另据报道,二人在抗疟疾药物氯喹的使用上也存分歧。博索纳罗坚持将氯喹列为新冠初期可使用的治疗用药,泰奇认为氯喹有效性尚待研究,且使用氯喹有副作用。

4月16日,时任卫生部长路易斯·曼代塔因与博索纳罗在防疫措施上始终无法达成一致而被解职,博索纳罗随后任命泰奇接任卫生部长。

体彩公报 超级大乐透第20037期公告

中奖号码:
01+04+10+11+14 02+05

排列3第20087期公告
中奖号码: 3 4 3
直选每注奖金 1040 元
组选3每注奖金 346 元
组选6每注奖金 173 元

排列5第20087期公告
中奖号码: 3 4 3 3 6
每注奖金 10000 元

一等奖 11 8423230 元
二等奖(追加) 5 6738584 元
二等奖 163 97469 元
二等奖(追加) 86 77975 元
三等奖 360 10000 元
四等奖 1011 3000 元
一等奖基金累积数: 1119552352.13 元

雇佣军入侵持续发酵 委内瑞拉又逮捕39名叛乱军人 美对委“包围计划”浮出水面

■本报驻巴西利亚记者 张峻榕

当地时间5月14日,委内瑞拉国防部长洛佩斯在电视讲话中证实,委政府军在该国与哥伦比亚交界处又逮捕了39名企图入境的叛军,这些人可能与日前的“雇佣兵入侵委内瑞拉”事件有关。

委内瑞拉多次挫败入侵行动

洛佩斯14日表示,这39名叛军当天试图从哥伦比亚进入委境内时被捕。他认为,这次叛军从陆路闯入委内瑞拉,很可能是要执行军事任务,是此前雇佣兵从海上入侵事件的后续。洛佩斯表示,雇佣兵入侵事件是外国政府精心策划和资助的军事行动,目的是通过暴力推翻委政府。目前共有91名相关人员被捕。

自从进入5月以来,委内瑞拉的边境地区就不曾安生。5月3日和4日,委政府军连续挫败两起雇佣兵对委海上入侵行动,俘获包括2名美国籍雇佣兵在内的17人,击毙8人。其中5月3日委政府

军与入侵雇佣兵在海岸城镇发生了激烈交火。委内瑞拉部长雷韦罗称,雇佣兵于3日凌晨乘快艇从委北部瓜伊拉州海岸登陆,对当地实施暴力袭击、制造混乱并企图发起政变。委安全部队与入侵者交火,打死并逮捕多人。

总统马杜罗6日在视频记者会上公布称,被俘的2名美国雇佣兵已经认罪,承认他们受雇于委内瑞拉反对派。雇佣兵在哥伦比亚接受任务培训,潜入委内瑞拉的目的是“抓捕总统马杜罗”,推翻现任政府。

美、哥两国展开调查。对于炮艇事件,哥伦比亚的官方回应则是:船是被水流冲过去的。哥海军发表声明称,初步调查显示,奥利诺科河有一段流经委内瑞拉与哥伦比亚边界,被发现的三艘船只当日停靠在河流域时,遭强烈水流冲走直至委境内,并表示目前正在同委军方磋商返还事宜。与此同时,哥伦比亚海军司令拉雷斯13日宣布开除14名官兵,原因是“与委内瑞拉军方在境内发现3艘哥军炮艇相关”。

委内瑞拉在疫情期间承压不断

不得不说,无论是自家炮艇没拴紧被冲到关系紧张的邻国,还是从境内出发的雇佣兵三番五次束手就擒,哥伦比亚及其盟友美国在对委内瑞拉行动上似乎都“有失水准”。据当地媒体报道,雇佣兵入侵行动策划人、美国退役军人古德罗已公开承认有雇佣兵和武器装备的快艇从哥伦比亚境内出发,并称委反对派领导人瓜伊多曾与他的雇佣兵公司签署过有关合同。

服务“零距离”,建行以“有爱”创造“无碍”

春归百花开。2020年的春天是不平凡的,全国上下万众一心,有力地遏制了新冠肺炎疫情的蔓延,各地正有力有序推动复工复产提速扩面,春日温暖的阳光让华夏大地孕育出新的生机。在大地深处,有一个特殊的群体,虽然他们面临着交流和出行的不便,却更加自立、自信、自强,他们就是残疾人朋友。

关心、关爱残疾人,是社会文明进步的重要标志。近年来,各行各业都积极行动起来,让他们共享改革发展成果,生活丰富多彩更有尊严。近年来,建行积极履行国有大行的社会责任和使命担当,践行普惠金融战略,积极探索助残服务的做法。去年5月18日,在第29个全国助残日的前一天,在上海第20个“助残周”期间,建行上海市分行与上海市残联签署助残服务合作备忘录,发布智慧助残服务方案,启动百家网点助残服务平台,成为中国业内首家具备线上线下协同无障碍助残服务体系的金融机构……



爱让无声胜有声

为配合做好新冠疫情的防控,全市所有“阳光之家”都暂时关闭。面对特殊情况,建行主动作为,找到上海市残联询问助残服务的困难。在一次线上会议中,建行了解到聋哑人因为沟通交流障碍,金融理财知识不足,极易成为疫情期间新型金融诈骗受害的高发人群。

为提高残疾人防范金融诈骗意识,秉承着“不让一个残疾人掉队”的服务承诺,在今年5月17日,全国第三十个助残日前夕,建行上海市分行从关爱残疾人角度出发,发挥自身专业优势,依托建行大学上海市分行分校,针对残疾人所关心的个人信息、如何预防诈骗和非法集资等热点问题,精心打造并发布了手语版“金融安全”系列课程,用金融的力量为残疾人竖立起一道防火墙,让残疾人足不出户,在家就能学金融防诈骗,打通助残服务最后一公里。

小计是一名手语翻译师,主要负责录制建行手语版的课程。在全部录制完成后,小计特意向建行致谢。原来,小计是聋人子女,从小在无声世界的成长经历让她下定决心志愿成为一名专业手语翻译师,帮助像父母一样的残疾人。每当发生聋人朋友被电信诈骗的事情,小计都会替他们感到惋惜,但又无能为力。在得知这次建行要推出手语版金融知识课堂,她自告奋勇报名,用自己的专业手语技能和建行的助残服务大使一起,帮助拓宽聋人的知识面,让他们远离信息孤岛,对金融安全有了全方位的了解。

“看得很清楚,画面中有手语同步讲解,给我们聋人增加知识面。”一位上完建行大学手语版金融课堂后的聋人通过手语翻译向建行表达了感谢,“希望以后这类视频越来越多,减少我们聋人上当受骗。”

爱让生活沁入光芒

办一张储蓄卡有多难?符先生大概比谁都清楚。符先生是重度视觉障碍者,符先生说:“一直以来,对残障人士关怀的缺乏成了横亘在他们和众多服务之间的障碍,他们都觉得太麻烦了。”符先生还难以置信的是,由于视觉障碍,银行柜台甚至无法引导他在常规的法律文件上签名并设置密码。符先生有好几次耐不住性子想让职员帮他签字,都被职员以相关规定无奈地回绝;当他询问在哪里能办理储蓄卡,得到的也是模棱两可的回答。

经过多方打听,符先生了解到建行上海卢湾支行营业室,作为上海市无障碍示范网点,可以为他解决难题。于是他和他的两位一样属于视觉障碍者的朋友,一道慕名前来建行办卡。当值的当班大堂经理小戴得知三位盲人客户想要办理储蓄卡,他立即联系营运主管,紧急调派人手,并帮他们取了“绿色通道”号码。“我们俩还能模糊地看见点东西”,坐在座椅上的李先生指着自己和另一位同伴说,“小戴就带我们去那个会说话的机器那里。”李先生说的会说话的机器,就是STM(智能柜员)机。在大堂经理小戴的指导下,李东生和另一位同伴很快办好了储蓄卡。而符先生因完全失去视力,则由建行卢湾支行营业室的营运主管

全程陪同接待。由于符先生无法写字,营运主管帮助他用手按指纹的方式来代替签字,最终顺利办完了卡。回想几天来一路办卡的波折,符先生无不感慨,“建行网点的服务是真的周到,谢谢哦!”

“一花独放不是春,百花齐放春满园”,建设银行推进无障碍服务不仅满足于标杆网点打造,而是从服务细节入手,以提升全网点整体无障碍服务能力为己任,建设高效能、多便捷、有温度的残障人士金融服务品牌,为广大残障人士带去有“获得感”的无障碍金融服务。

据了解,建行上海市分行为视觉障碍、听觉障碍和肢体障碍三类残疾人增配14项无障碍服务设施,已经实现辖内网点手语服务人员100%覆盖;网点无障碍通道覆盖率已经达到85%以上并成为网点建设的标准配置;100家网点完成“云翻译”助残系统配置,该设备在2019年世界人工智能大会上,也成为万众瞩目的“网红产品”,得到了中国残联和上海市残联的一致好评。推动银行网点成为关爱残障人士的温馨港湾,让温暖的阳光照耀每一个残障人士的心灵,这是每个建行人美好的心愿。

爱让距离更拉近

破日的老式居民楼,踩上楼梯就传来吱吱声,爬一级台阶都显得费劲。楼道的尽头是一扇半掩着的木门,风一吹过,便剧烈晃动起来。门后是局促的10平方米一居室,这里便是建行淮海中路支行对口帮扶了整整十余年的残疾人王伟理夫妇简陋的家。

老先生高位截瘫只能靠一块滑板在家中行动,老阿姨行动不便靠拐杖和助轮椅出行。建行与这对老夫妇的相识,要从他们社区居委会来到建行网点的那一天说起。瑞成社区一直是建行淮海中路支行的党建共建对口社区,十年前的一天,社区居委会来到网点向负责人求助,希望能解决他们街道这对老夫妇的问题,他们住在老弄堂的阁楼上,每趟出行都要请社区帮忙才能下楼,老先生实在是行动不便,他的建行卡密码遗忘需要重新设置,希望建行能想想办法帮助他们。

得知老夫妇的情况以后网点负责人迅速向上级报告并安排网点上门服务的工作。那天的上门服务便是建行与这对老夫妇的第一次相识,了解到这个情况

后,建行开始长期对口资助这对夫妇,每逢节假日建行人都像看望自己的亲人一样,带着水果日用品去看望拜访他们。这一去,就整整去了十个春夏秋冬,10平米的小房间里,一批又一批的建行人成为了老夫妇生活中的常客。在这间屋子里,他们为老夫妇俩办理过各种业务,建行温暖服务也走进了客户心中。

在今年的5月17助残日,建行与老夫妇相约上门帮助他们激活第二代建行社保卡并绑定手机银行,还将手把手教他们使用手机查询社保卡信息,这样在家就能轻松享受建行的便民服务。

据悉,建行上海市分行与上海市残联共同推出“建行惠民生,关爱残疾人”行动方案,开展“金智惠民”残障人士子女成长关爱计划,充分考虑残障人士的困难与特点,完善助残服务功能,优化“绿色通道”与上门服务机制,探索线上无障碍服务,为残障人士提供更多细致入微的服务。

盲道、爱心专窗、无障碍卫生间……如果没有爱心作为基础,这些设施并不能成为“无碍”的保障。当前全国助残服务重心已经从“硬环境”逐步转为“软环境”,建行将继续汇聚各界助残关爱的暖流,以对残障人士的“有爱”之心创造残疾人的“无碍”生活!